



**ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН  
№9**

от 18 ноября 2013 года

город Душанбе

**О применении судами международно-правовых актов, признанных Республикой  
Таджикистан**

Международно-правовые акты, признанные Таджикистаном в соответствии со статьей 10 Конституции Республики Таджикистан, являются составной частью правовой системы республики.

В сфере защиты прав и основных свобод человека и гражданина, обеспечении законных интересов общества и государства международно-правовые акты играют важную роль.

Республика Таджикистан выступает за неукоснительное соблюдение международных договоров и подтверждает свою приверженность принципу добросовестного выполнения международных обязательств.

В целях обеспечения правильной и единообразной практики применения судами международно-правовых актов, признанных Республикой Таджикистан, на основании статьи 27 конституционного Закона Республики Таджикистан «О судах Республики Таджикистан», Пленум Верховного Суда Республики Таджикистан,-

**ПО С Т А Н О В Л Я Е Т:**

1. Обратить внимание судов, судей и органов уголовного преследования, что в соответствии с частью 1 статьи 14 Конституции Республики Таджикистан права и свободы человека и гражданина регулируются и охраняются Конституцией, законами республики, признанными Таджикистаном международно-правовыми актами

Согласно части 1 статьи 19 Конституции Республики Таджикистан каждому гарантируется судебная защита. Каждый имеет право требовать рассмотрения его дела компетентным, независимым и беспристрастным судом, учрежденным в соответствии с законом.

В соответствии с положениями части 2 статьи 5, части 3 статьи 10, статьи 14 и 57 Конституции Республики Таджикистан права и свободы человека и гражданина установленные международно-правовыми актами, ратифицированными Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан осуществляются непосредственно. Они определяют цели, содержание и применение законов, деятельность законодательной, исполнительной и местной властей, органов местного самоуправления и обеспечиваются судебной властью.

Под международно-правовыми актами следует понимать официальные документы, принимаемые и признаваемые международным сообществом государств в целом в качестве юридически обязательных. К ним относятся в частности, документы Организации Объединенных наций и ее специализированных учреждений.

2. Международно-правовые акты, признанные Таджикистаном являются составной частью правовой системы республики. В случае несоответствия законов республики признанным международно-правовым актам применяются нормы международно-правовых актов (часть 3 статьи 10 Конституции Республики Таджикистан и части 1 и 2 статьи 4 Закона « О международных договорах Республики Таджикистан»).

Согласно, пункту 1 статьи 3 Закона «О международных договорах Республики Таджикистан» под международным договором Республики Таджикистан надлежит понимать соглашение, заключенное от имени Республики Таджикистан (межгосударственный договор), Правительства Республики Таджикистан (межправительственный договор) или министерства, государственного комитета или иного органа государственного управления (межведомственный договор) с согласия Правительства Республики Таджикистан с иностранными государствами или международными организациями в письменной форме вне зависимости от того, содержится ли такое соглашение в одном документе или в нескольких взаимосвязанных документах (например, договор, конвенция, протокол, пакт и т.д.).

3. Согласно части 3 статьи 4 Закона Республики Таджикистан «О международных договорах Республики Таджикистан», нормы официально опубликованных международных договоров, не требующих принятия законов для их применения, действуют в Республике Таджикистан непосредственно. Для применения иных норм международных договоров, при необходимости принимаются соответствующие нормативные правовые акты.

Обстоятельствами, указывающими на невозможность непосредственного применения положений международного договора в Республике Таджикистан являются в частности условия, содержащиеся в договоре, согласно которым каждое государство - участник обязуется в соответствии с требованиями договора внести изменения во внутреннее законодательство своей страны.

При рассмотрении судами гражданских, семейных, уголовных дел или дел об административных правонарушениях непосредственно применяется такой международный договор, признанный Республикой Таджикистан, который вступил в силу после официального опубликования и не требуют издания внутригосударственных актов для его применения.

4. Суды, судьи, разрешая вопрос о возможности применения договорных норм международного права, должны исходить из положений Венской конвенции о праве международных договоров от 23 мая 1969 года, вступившей в силу для Республики Таджикистан 5 июня 1996 года.

Согласно требований статьи 24 упомянутой Конвенции, международный договор вступает в силу в порядке и в дату, предусмотренные в самом договоре или согласованные между участвовавшими в переговорах государствами. При отсутствии такого положения или договоренности договор вступает в силу, как только будет выражено согласие всех участвующих в переговорах государств на обязательность для них договора.

5. Судам, судьям, органам уголовного преследования следует иметь в виду, что международные договоры подлежат применению в том случае, если Республика Таджикистан в лице компетентных органов государственной власти выразила согласие на обязательность для неё международного договора посредством одного из действий, перечисленных в статье 3 Закона «О международных договорах Республики Таджикистан» (путем подписания договора, обмена документами, его образующими, ратификации договора, утверждения договора, принятия договора, присоединения к договору, любым иным способом, о котором условились договаривающиеся стороны), а также при условии, что указанный договор вступил в силу для Республики Таджикистан. Например, Международный Пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, ратифицирован Республикой Таджикистан 13 ноября 1998 года и вступил в силу 4 апреля 1999 года.

Исходя из смысла части 2 статьи 10 Конституции Республики Таджикистан и статьи 21 Закона Республики Таджикистан «О международных договорах Республики Таджикистан» суды, судьи и органы уголовного преследования непосредственно могут применять те вступившие для Республики Таджикистан в силу ратифицированные международные договоры, а также другие международные договоры Республики Таджикистан, за исключением межведомственных, опубликованные в Своде законов Республики Таджикистан и других официальных изданиях Маджлиси Оли Республики Таджикистан, Президента Республики Таджикистан, Правительства Республики Таджикистан.

Международные межведомственные договоры Республики Таджикистан публикуются в официальных печатных изданиях соответствующих органов.

6. Международно-правовые акты, признанные Республикой Таджикистан имеют прямое и непосредственное действие и применяются судами, судьями при разрешении гражданских, семейных, уголовных дел и дел об административных правонарушениях, в частности:

- при рассмотрении гражданских дел, если международным договором Республики Таджикистан установлены иные правила, чем материальными законами Республики Таджикистан, который регулирует отношения, ставшие предметом судебного рассмотрения;

- при рассмотрении гражданских, семейных, уголовных дел и дел об административных правонарушениях, если международным договором Республики Таджикистан установлены иные правила судопроизводства, чем гражданским процессуальным, уголовно-процессуальными законами, и процессуальным законом об административных правонарушениях Республики Таджикистан;

- при рассмотрении гражданских, семейных, уголовных дел и дел об административных правонарушениях, если международным договором Республики Таджикистан регулируются отношения, в том числе отношения с иностранными лицами, ставшие предметом судебного рассмотрения (например, при рассмотрении дел, перечисленных в статье 391 Гражданского Процессуального Кодекса Республики Таджикистан (далее ГПК), ходатайств об исполнении решений судов иностранных государств, рассмотрение жалоб на решения о выдаче лиц, обвиняемых в совершении преступления или осужденных судом иностранного государства);

- при рассмотрении дел об административных правонарушениях, если международным договором Республики Таджикистан установлены иные правила, чем предусмотренные законодательством об административных правонарушениях.

7. Международные договоры, нормы которых предусматривают признаки составов уголовно наказуемых деяний, не могут применяться судами, судьями и органами уголовного преследования непосредственно, поскольку такими договорами прямо устанавливается обязанность государств обеспечить выполнение предусмотренных договором обязательств путем установления наказуемости определенных преступлений внутригосударственным законом (например, Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года, Международная конвенция о борьбе с захватом заложников 1979 года, Конвенция о борьбе с незаконным захватом воздушных судов от 16 декабря 1970 года и т.д.).

Исходя из статьи 11 Уголовного кодекса Республики Таджикистан (далее УК) основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного данным Кодексом.

В связи с этим международные договоры, предусматривающие признаки составов преступлений, должны применяться судами, судьями и органами уголовного преследования в тех случаях, когда норма Уголовного кодекса Республики Таджикистан прямо устанавливает необходимость применения международного договора Республики Таджикистан (например, статья 397 - производство или распространение оружия массового поражения и статья 405 (иные нарушения норм международного гуманитарного права).

8. В силу части 4 статьи 14 УК вопрос об уголовной ответственности дипломатических представителей иностранных государств и иных граждан, которые пользуются иммунитетом, в случае совершения этими лицами преступления на территории Республики Таджикистан разрешается в соответствии с нормами международного права в частности, в соответствии с Конвенцией о привилегиях и иммунитетах Объединенных Наций от 13 февраля 1946 года, Конвенцией о привилегиях и иммунитетах специализированных учреждений 1947 года, Венской конвенцией о дипломатических сношениях от 19 апреля 1961 года, Венской конвенцией о консульских сношениях от 24 апреля 1963 года и других.

В круг лиц, пользующихся иммунитетом входят например, главы дипломатических представительств, члены представительств, имеющие дипломатический ранг, и члены их семей, если последние не являются гражданами государства пребывания. К иным лицам, пользующимся иммунитетом, относятся, в частности, главы государств, правительств, главы

внешнеполитических ведомств государств, члены персонала дипломатического представительства, осуществляющие административно-техническое обслуживание представительства, члены их семей, проживающие вместе с указанными лицами, если они не являются гражданами государства пребывания или не проживают в нем постоянно, а также другие лица, которые пользуются иммунитетом согласно международно-правовых актов Республики Таджикистан.

9. При осуществлении правосудия суды, судьи должны иметь в виду, что по смыслу статей 351-352 и 376 ГПК, статей 372,376 и 412 Уголовно-процессуального Кодекса Республики Таджикистан (далее УПК) неправильное применение судом норм международно-правовых актов Республики Таджикистан может являться основанием к отмене или изменению судебного акта.

Неправильное применение норм международно-правовых актов может иметь место в случаях, когда суд не применил норму международно-правового акта, подлежащего применению, или применил норму международно-правового акта, не подлежащего применению, либо когда неправильно истолковал норму международно-правового акта.

10. При осуществлении судопроизводства суды должны иметь в виду, что в силу статьи 8 Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 года каждый человек имеет право на эффективное восстановление в правах компетентными национальными судами в случаях нарушения его основных прав, предоставленных ему Конституцией и законом.

В соответствии со статьей 10 Всеобщей декларации прав человека, каждый человек для определения его прав и обязанностей и для установления обоснованности предъявленного ему уголовного обвинения имеет право, на основе полного равенства, на то, чтобы его дело было рассмотрено гласно и с соблюдением всех требований справедливости независимым и беспристрастным судом.

Согласно части 2 статьи 14 Международного Пакта о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года каждый обвиняемый в уголовном преступлении имеет право считаться невиновным, пока его виновность не будет доказана согласно закону.

Согласно части 3 статьи 14 вышеупомянутого Международного Пакта каждый имеет право при рассмотрении любого предъявляемого ему уголовного обвинения как минимум на следующие гарантии на основе полного равенства:

а) быть в срочном порядке и подробно уведомленным на языке, который он понимает о характере и основании предъявляемого ему обвинения;

б) иметь достаточное время и возможности для подготовки своей защиты и сноситься с выбранным им самим защитником;

в) быть судимым без неоправданной задержки;

г) быть судимым в его присутствии и защищать себя лично или через посредство выбранного им самим защитника; если он не имеет защитника, быть уведомленным об этом праве и иметь назначенного ему защитника в любом случае, когда интересы правосудия того требуют, безвозмездно для него в любом таком случае, когда у него нет достаточно средств для оплаты этого защитника;

д) допрашивать показывающих против него свидетелей или иметь право на то, чтобы эти свидетели были допрошены и иметь право на вызов и допрос его свидетелей на тех же условиях, какие существуют для свидетелей, показывающих против него;

е) пользоваться бесплатной помощью переводчика, если он не понимает языка, используемого в суде или не говорит на этом языке;

ё) не быть принужденным к даче показаний против самого себя или к признанию себя виновным.

11. При разрешении вопросов ареста или содержания под стражей судам, судьям и органам уголовного преследования надлежит учитывать, что согласно статье 9 Международного Пакта о гражданских и политических правах, каждый человек имеет право на свободу и личную неприкосновенность. Никто не может быть подвергнут произвольному аресту или содержанию под стражей. Никто не может быть лишен свободы иначе как на таких основаниях и в соответствии с такой процедурой, которые установлены законом. Каждому арестованному

сообщается при аресте причины его ареста и в срочном порядке объявляется любое предъявленное ему обвинение. Каждое арестованное или задержанное по уголовному обвинению лицо в срочном порядке доставляется к судье и имеет право на судебное разбирательство в течении разумного срока или на освобождение. Содержание под стражей лиц, ожидающих судебное разбирательство не должно быть общим правилом, но освобождение может ставиться в зависимости от предоставления гарантий явки на суд, явки на судебное разбирательство в любой другой его стадии и в случае необходимости явки для исполнения приговора. Каждому, кто лишен свободы вследствие ареста или содержания под стражей, принадлежит право на разбирательство его дела в суде, чтобы этот суд мог безотлагательно вынести постановление относительно законности его задержания и распорядиться о его освобождении, если задержание незаконно. Каждый, кто был жертвой незаконного ареста или содержания под стражей, имеет право на компенсацию, обладающую искомой силой.

12. Следует иметь в виду, что международные договоры подлежат толкованию в порядке, предусмотренном статьями 31-33 Венской Конвенции о праве международных договоров 1969 года.

13. Судам, судьям при принятии заявлений и рассмотрении исков граждан и юридических лиц государств, с которыми у Республики Таджикистан заключены договоры о правовой помощи необходимо учитывать, что в соответствии с условиями договоров эти граждане и юридические лица в отношении своих личных и имущественных прав пользуются на территории Республики Таджикистан такой же правовой защитой, как и граждане и юридические лица Республики Таджикистан, и имеют право свободно и беспрепятственно обращаться в суды в том же порядке и на тех же условиях, что граждане и юридические лица Республики Таджикистан. Дееспособность этих граждан определяется, согласно условиям договоров, по законодательству государства, гражданами которого они являются.

14. В случаях необходимости суды, судьи могут обращаться к судам иностранных государств, с которыми заключены договоры об оказании правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам с поручениями об оказании правовой помощи (вручение документов, допрос свидетелей, экспертов, сторон и т.д.).

Порядок направления и оформления поручений об оказании правовой помощи, а также выполнения поручений учреждений юстиции иностранных государств осуществляется через Совет юстиции и Генерального прокурора Республики Таджикистан.

15. В соответствии со статьей 398 ГПК вступившие в законную силу решения судов иностранных государств по гражданским делам, за исключением дел по экономическим спорам и других дел, связанных с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности, приговоры по уголовным делам в части возмещения ущерба, причиненного преступлением, признаются и исполняются на территории Республики Таджикистан, если это предусмотрено международными правовыми актами, признанными Таджикистаном и могут быть предъявлены к принудительному исполнению в течение трех лет со дня вступления решения суда иностранного государства в законную силу.

16. Отделу по международным отношениям Верховного Суда и сектору международных связей и систематизации законодательства Совета юстиции Республики Таджикистан необходимо регулярно обеспечивать судей официальными переводами копий документов о практике Комитета ООН по правам человека, в особенности решений, касающихся Республики Таджикистан, а также с официальными текстами международно-правовых актов Республики Таджикистан.

17. Рекомендовать Учебному центру судей при Совете юстиции Республики Таджикистан при организации учебного процесса подготовки, переподготовки и повышения квалификации судей, стажёров-судей и работников аппаратов судов обращать особое внимание на изучение международных договоров и других международно-правовых актов, признанных Республикой Таджикистан.

Одновременно принимать необходимые меры по обеспечению судей материалами из источников международного права, в том числе комментариями, монографиями и другой учебной, методической и научной литературой.

18. Военной коллегии, судебным коллегиям по гражданским, семейным, уголовным и административным делам Верховного Суда Республики Таджикистан, Суду Горно-Бадахшанской автономной области, судам областей и города Душанбе следует систематически проводить обобщения судебной практики по применению международно-правовых актов, признанных Республикой Таджикистан, по результатам которых направлять судам республики свои предложения и рекомендации о правильном применении международно-правовых актов.

19. Если в ходе рассмотрения конкретного дела будут выявлены случаи нарушения прав и свобод человека и гражданина судам, судьям необходимо вынести частное определение и направить его соответствующим организациям или должностным лицам для принятия необходимых мер.

**Председатель Верховного Суда  
Республики Таджикистан**

**Н.Абдуллоев**

**Секретарь Пленума,  
Судья Верховного Суда  
Республики Таджикистан**

**М.Саидов**